

宋涛发表新年寄语：携手奋斗 共创伟业

本报北京1月2日电 中共中央台办、国务院台办主任宋涛在2023年第1期《两岸关系》杂志发表题为《携手奋斗 共创伟业》的新年寄语，向广大台湾同胞致以新年祝福和诚挚问候。

宋涛表示，新年前夕，习近平主席发表了新年贺词，向海内外中华儿女致以新年祝福，其中强调，“海峡两岸一家亲。衷心希望两岸同胞相向而行、携手并进，共创中华民族绵长福祉”。

宋涛表示，2022年是党和国家历史上极为重要的一年。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全党全国各族人民团结奋斗、勇毅前行，党和国家各项事业取得新的历史性成就。

宋涛指出，2022年，我们牢牢把握两岸关系主导权和主动权，团结两岸同胞推动两岸关系向前发展，对台工作取得新的进展。一年来，我们持续向台湾同胞和国际社会讲清台湾问题历史经纬和对台大政方针，引导两岸同胞就两岸关系和国家统一开展对话协商，引领两岸关系发展方向。我们践行以人民为中心的发展思想，始终尊重、关爱、造福台湾同胞，积极推动两岸交流合作，深化两岸融合发展，为

台胞企办实事、做好事、解难事，助力台胞企融入新发展格局、参与高质量发展。我们坚决开展反分裂、反干涉重大斗争，坚决粉碎“台独”分裂势力谋“独”挑衅，有效震慑外部势力“以台制华”行径。

宋涛表示，2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，全面贯彻新时代解决台湾问题的总体方略，坚持“和平统一、一国两制”方针，在一个中国原则和“九二共识”基础上，与台湾各界有识之士就两岸关系和国家统一开展广泛深入协商。将继续努力，为两岸同胞谋利造福，促进两岸各行业、各领域交流合作，深化两岸融合发展，完善增进台湾同胞福祉的制度政策和政策，推动两岸共同弘扬中华文化，促进两岸同胞心灵契合。将坚决捍卫国家主权和领土完整，坚决开展反分裂、反干涉重大斗争。我们坚信，只要两岸同胞和衷共济、同心同行，就一定能够共创中华民族伟大复兴美好未来，就一定能够完成祖国统一大业！

海协会会长张志军发表新年寄语

本报北京1月2日电 海峡两岸关系协会会长张志军在《两岸关系》杂志2023年第1期上发表题为《赓续初心担使命 砥砺奋进续华章》的新年寄语，代表海协向台湾同胞致以新年问候和祝福。

张志军表示，2022年是海协服务大局、砥砺奋进的重要一年。海协深入学习贯彻新时代解决台湾问题的总体方略和党中央对台工作决策部署，认真学习贯彻党的二十大精神，在服务大局、推动交流合作、维护同胞权益等方面作出新的努力。我们坚定维护一个中国原则和“九二共识”，举办“九二共识”30周年系列活动，系统回顾阐释“九二共识”的历史经纬、核心意涵和重大意义。我们坚持贯彻以人民为中心的发展思想和“两岸一家亲”理念，妥善处理各类涉台突发事件和急难救助事项。我们积极推动与台湾各界联系与交流，广泛深交朋友，宣传对台政策，听取意见建议。

张志军指出，随着党的二十大擘画的新时代新征程党和国家事业各项战略规划和重大举措的全面实施，祖国大陆更高质量的发展、更高水平的开放、更深层次的内需、更高效能的治理，必将为两岸经济合作产生强大赋能，为台胞企分享发展机遇和实现更好发展提供重大利好，为推进民族复兴和祖国统一奠定更坚实基础，提供更有力量支撑。

张志军表示，尽管国际局势风云激荡，两岸关系阴霾笼罩，但前进道路上的困难无法阻挡中华民族自强不息、上下求索的坚实脚步和六合同风、九州共贯的价值追求。我们将切实按照党的二十大报告中就当前和今后一个时期对台工作作出的总体部署和战略安排，深入贯彻落实新时代解决台湾问题的总体方略，继续以中华文化激荡共鸣，以辉煌成就巩固认同，以中国精神鼓舞人心，以宏伟蓝图催人奋进，为推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程付出更多努力、作出更大贡献。



以“荟萃、活力、灵感——跃动香港”为主题的中国文化表演近日登陆美国纽约时报广场，成为当晚新年庆祝活动的一大亮点。图为来自中国香港的艺术家在舞台上表演。 朱子于摄（新华社发）

香港完成第一阶段载荷专家选拔 四十人通过初选

新华社香港1月1日电（记者陆芸）中国第四批预备航天员选拔工作首次在港澳地区选拔载荷专家，香港特区政府创新科技及工业局局长孙东1日表示，香港已完成第一阶段选拔，共向国家推荐40名符合资格的候选人。

孙东说，香港地区共有120人报名，40人通过初选，男女各占20人。选拔过程严格按照国家列出的有关标准，除了身体素质、教育程度、专业范畴以外，还包括个人对航天事业的热诚等。

孙东表示，他与全部40名候选人见过面，对其性格、职业规划等情况做了解，对他们的专业素养及对航天事业的热情印象深刻。下一步特区政府会密切配合国家的第二阶段选拔工作。

载荷专家为航天员按任务分类的一种，是指在空间站中进行科学与应用研究等实验工作的科研人员。候选对象需要有相关专业领域博士学位，并在相关行业从业不少于3年，年龄在30岁至45岁。载荷专家还需满足一定的体格要求，男性身高须在162至175厘米，女性则须在160至175厘米。



近日在广东省广州市二沙岛体育公园，当地市民运动健身，乐享冬日暖阳。 王美燕摄（人民视觉）

京港携手共赴美好之约

——第25届京港洽谈会连线举办

本报记者 张盼

第25届北京·香港经济合作研讨洽谈会（简称京港洽谈会）近日在北京、香港以线上线下相结合的方式举办。本届京港洽谈会以“融入新格局，合作谱新篇”为主题，围绕服务业开放、创新合作和数字经济三大重点展开专题交流，全面加强京港两地的经贸协作。

香港特区政府行政长官李家超在开幕式上表示，2022年是香港回归祖国25周年，京港洽谈会在1997年开始举办，跟香港特区一起走过25个年头。京港洽谈会多年来不断促进香港和北京合作的深度和广度，开拓新的合作领域，助力两地发挥各自的优势，贡献国家所需。

互利共赢

北京市委副书记、代市长殷勇表示，25年来，京港两地坚持优势互补、互惠互利，推动经贸合作取得丰硕成果。不久前胜利召开的党的二十大为两地深化合作指明了方向，两地迎来新的合作发展机遇。

殷勇指出，围绕服务业扩大开放，希望与香港继续深化合作，加强跨境金融等领域创新合作，推动金融市场互联互通。两地都在加快建设国际科技创新中心，希望加强基础研究、原始创新合作，构建数字经济创新生态，推动应用场景创新，促进项目落地。期待与特区政府携手拓展招商引资合作渠道，提升合作质量和成效，更好服务和融入新发展格局，谱写合作精彩篇章。

李家超说，二十大报告系统阐述了“一国两制”的新理念、新思想，支持香港发展经济、改善民生、破解经济社会发展中的深层次矛盾和问题。香港正迈向由治及兴的新阶段，定当巩固提升在国际金融、贸易、航运航空、创新科技、文化旅游等领域的地位，发挥独特优势，更好融入国家发展大局。

“未来，京港两地在产业发展方面的合作空间广阔无比。”李家超说，北京具有雄厚的发展基础，重点发展的产业包括科技创新、数字经济、生物医药和绿色金融等，与香港的发展方向高度一致。

并船出海

“多年来，京港两地全方位、多元化、高水准地开展交流合作。近年更‘并船出海’，走进‘一带一路’沿线市场，在高科技、医疗健康、金融与服务业等领域携手前行。”香



在香港尖沙咀天星码头，天星小轮载着庆祝香港回归祖国25周年标志的旗帜在维港航行。 新华社记者 王申摄

港贸易发展局主席林建岳说，京港合作可以推动首都高质量发展，同时为香港带来持续发展的机遇。再配合粤港澳大湾区和“一带一路”建设等，必定能将合作效能辐射到更广的层面。

据主办方介绍，1998年以来，香港累计在京设立企业13088家，实际利用外资1251.9亿美元，占北京实际投资的64.6%，位列第一。投资主要涉及信息传输、软件和信息技术服务业，科学研究和技术服务业，租赁和商务服务业等领域。截至2022年10月，北京在香港对外直接投资存量457.86亿美元，占北京对外直接投资存量的48.12%。

本届京港洽谈会上，京港两地进一步深化数字身份认证、电子支付、数据跨境等领域合作。“北京数字经济占GDP比重位列全国第一。希望借助香港国际金融中心的专业服务优势，培育更多北京企业赴港上市。”北京市经济和信息化局二级巡视员王佐说，北京将围绕“国家服务业扩大开放综合示范区”和“中国（北京）自由贸易试验区”建设出台一系列跨境投资促进政策，为来京发展的港资企业做好服务。

香港特区政府知识产权署副署长曾志深说，作为区域知识产权贸易中心，香港具备国际化的营商环境、健全的司法和知识产权保护制度，在知识产权贸易和服务等方面具有得天独厚的优势，将进一步加强数字环境中的知识产权保护，期待香港与北京继续加强合作，共同参与建设知识产权强国。

成果丰硕

作为洽谈会重点项目之一，京港国际文化教育示范区项目签约额达3亿美元。项目在北京市昌平区北七家镇海鹈落新村规划建设，致力于探索高质量国际教育新模式，融合中国文化元素，引入香港优秀教育机构和北京一流中小学入驻。

基于“京港科技协同创新平台”一年的试运营，北京市科委、中关村管委会与香港贸易发展局在京港洽谈会上正式签署了《深化京港科技协同创新合作备忘录》，标志着京港两地在科技新领域的合作迈入新阶段。香港生产力促进局总裁毕坚文通过视频介绍了香港“再工业化”计划，并希望京港两地在科技领域的合作迈入新阶段。香港生产力促进局总裁毕坚文通过视频介绍了香港“再工业化”计划，并希望京港两地在科技领域的合作迈入新阶段。

京港两地嘉宾还共同发布了“京港青年科技创新促进计划”。北京中关村科学城、北京怀柔科学城、北京未来科学城与香港科学园、香港北京高校校友联盟签署合作共建“京港青年科技创新合作基地”备忘录，进一步完善京港两地科创人才、研发项目、科研项目成果转化等方面合作机制。

据介绍，洽谈会达成《深化京港科技协同创新合作备忘录》、《推动基金投资北京中小企业，服务企业赴港上市》战略合作协议、北京绿色丝绸之路创新服务基地授牌等成果。两地共签约9个项目，涉及医药健康、数字经济、信息服务和智慧物流等领域，签约金额92.02亿美元。

喜庆和期待

——澳门元旦即景

新华社澳门1月1日电（记者刘刚、李寒芳）2023年元旦的澳门，人们用不同方式迎接新年的到来，期待更好的明天。

0时许，西湾湖畔，参加完跨年音乐庆典的人们互道新年祝福后渐渐散去。

“全场一起倒计时的时候好激动，真的对新的一年充满期待。”很少参加跨年活动的市民许先生说，今天特意和朋友们一起来迎新，接下来要找个地方一起庆祝一下，“希望所有人都好”。

差不多同一时刻，市民郑先生驾驶着自己的澳门单牌车辆离开港珠澳大桥澳门公路口岸，前往珠海。这是“澳车北上”政策启动实施后驶往广东的首辆澳门单牌车。

“珠海的朋友正在等着我一起过元旦。”郑先生说，以前都是借用家人的两地牌车辆通关，现在可以开自己的车去广东，可以更方便地开展业务，也可以去更多的地方自驾游，“蛮兴奋的，希望新年行大运”。

凌晨3时，孙逸仙大马路的一家食肆，店长阿养刚有空休息一下，“好累，但也好开心”。

店内卡座和店外的排档坐满了顾客，不管认识与否，一起欢唱祝酒，兴致正酣。仍有不少路过的人想加入欢庆的行列，都被店员婉拒了。

“就两个后厨师傅和一个店员，实在是忙不过来了。”阿养说，挺过了疫情最艰难的时刻，现在终于见到曙光，“是时候考虑扩大店面和增加人手了”。

喜庆的气氛一直在延续。午后，大三巴、新马路、官也街等地已是人头攒动，来自苏州的张女士和伙伴们在议事亭前地拍照留影。“没想到有这么多人。”她说，“先买了些伴手礼带给家人，还有长长的购物单等着消化掉。”



1月1日，旅客在澳门议事亭前地自拍。

新华社记者 张金加摄

著名安德鲁蛋挞路环店，门外排起了长长的等候队伍。“为了体验原汁原味的澳门味道，排多久都值得。”来自上海的李小姐说，自称是吃货的她有一份长长的美食清单要消化。

特区政府旅游局的临时数据显示，澳门的人境旅客人次正稳步上升。元旦前日，共录得入境旅客28100人次，是自国庆后录得单日最高入境旅客人次。

在澳门八景之一的龙环葡韵，冬季花卉展吸引不少市民和游客前来赏花留影。尽管气温不高，但黑沙海滩的露天烧烤区仍是一片热闹景象。人们或阖家

而来，或结伴组团。大人们忙着烤制食材，孩子们则在附近的海滩或者公园嬉闹玩耍。

去年12月底才局部开放的益隆炮竹厂旧址路径也吸引了不少市民。“新年，要看看新景点，也学学新知识。”带着孩子来参观的市民王先生说。

当夜幕降临，“2022幻彩耀濠江”活动的灯饰和光雕表演再次点亮澳门冬日的夜空。

特区政府旅游局表示，这项本应在元旦结束的活动将保留灯饰布置至1月31日，以便让更多居民和旅客走进社区，为社区增添夜间经济活力，并为新年和春节假期增添节日气氛。